

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТКОМА,  
РЕКТОРАТА,  
ПРОФКОМА  
И КОМИТЕТА ВЛКСМ  
КРАСНОЯРСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1972 году

№ 30 (377)

Понедельник, 10 декабря 1984 г.

● Выходит один раз в неделю

● Цена 1 коп.

## Партийная организация КГУ: итоги и очередные задачи

Деятельность парткома КГУ в отчетный период была направлена на дальнейшую реализацию долгосрочных и основополагающих задач текущей пятилетки, поставленных XXVI съездом КПСС, в Постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О повышении эффективности научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях», «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Продолжалась работа по выполнению мероприятий, намеченных решениями ноябрьского (1982 года) и июньского (1983 года) Пленумов ЦК КПСС. Серьезные задачи для вузовской организации были поставлены в принятых в этом году постановлениях ЦК КПСС об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы, «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи».

В основу планов работы парткома легли решения предыдущего отчетно-выборного собрания, мероприятия по реализации высказанных критических замечаний:

- улучшить материально-техническую базу;
- повысить уровень учебной и методической работы;
- повысить эффективность научных исследований.

В соответствии с планами в отчетном году было проведено три партийных собрания и 29 заседаний парткома, на которых были рассмотрены разные стороны производственной и общественной деятельности университета.

На заседаниях парткома проходили утверждение руководители всех крупных мероприятий этого года: ССО, ССХО, подлиски, праздничной комиссии, субботников и др.

На заседаниях парткома периодически заслушивались отчеты коммунистов руководящего звена по определенным направлениям их деятельности. Большую работу по подготовке этих вопросов на партком проводит комиссия по контролю деятельности администрации по кадровым вопросам, возглавляемая членом парткома В. И. Бердниковым.

В отчетном году было принято кандидатами в члены КПСС 9 человек, из кандидатов в члены КПСС — 11 человек. Из числа принятых в кандидаты 4 студента — комсомольца. Только на сегодняшний день наша парторганизация насчитывает 223 коммуниста, из них 11 кандидатов в члены КПСС.

Наряду с подготовкой партийного пополнения и приемом в партию, не надо забывать и о работе с молодыми коммунистами и кандидатами в члены КПСС. В связи с этим все молодые коммунисты с

партийным стажем менее одного года и кандидаты должны посещать Школу молодого коммуниста (руководитель коммунист Т. В. Шмелева). Надо отметить, что посещаемость школы составляет пока 70 процентов. Секретари партийных бюро недостаточно интересуются учебной работой молодых коммунистов.

Большая работа была проведена партийной организацией университета по выборам в Верховный Совет СССР, в ближайшие три месяца нам предстоит принять участие в выборах в местные Советы. В стороне от этой работы не должна остаться ни одна первичная партийная организация.

Различными формами политучебы охвачены все коммунисты университета. Без срывов, по специально утвержденным планам работает десять семинаров, в которых занято 346 человек (из них 141 коммунист). Руководство семинарами поручено ведущим ученым университета. По два-три семинара на каждом факультете были посвящены изучению материалов Пленумов ЦК КПСС и других партийных документов.

Работа методологических семинаров в целом налажена неплохо. Проведенная в этом году горкомом КПСС проверка этого участка констатировала достаточно высокий научный уровень проведения занятий, хорошую активность слушателей в семинаре биолого-химического факультета. Назначение методологических семинаров состоит не только в расширении и углублении политических знаний слушателей, но и в совершенствовании и оптимизации научной и учебной работы. К сожалению, такое влияние семинаров ощущается пока еще весьма слабо. Лишь на химическом отделении по рекомендации семинара введена в учебный план новая дисциплина — история химии. Не всегда и не полностью в тематике философско-методологических семинаров подбавляется место отводится основному компоненту — философской направленности.

Проводятся идеологические планерки при ректорате и единые политдни в шести подразделениях. Работают две школы основ марксизма-ленинизма (руководители А. П. Вигуль, Р. М. Коротких) с общим числом слушателей 56 человек и Школа молодого коммуниста (руководитель Т. В. Шмелева) — 20 человек. Наиболее существенные недостатки в работе сети политпросвещения — низкая посещаемость занятий, тематика методологических семинаров не всегда актуальна.

При парткоме создана и работает идеологическая комиссия. В соответствии с планом ею рассмотрены вопросы о состоянии и улучшении работы стенной печати, газеты «Университетская жизнь», об организации и проведении политической работы в общежитиях и др.

Вместе с тем следует признать, что эффективность работы идеологической комиссии низка. Партком следует приложить значительные усилия, чтобы поднять авторитет и утвердить статус этого органа.

По-новому заставляют взглянуть на всю нашу работу с молодежью, студенчеством выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций, Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи».



Заседание парткома.

Фото А. СААКЯНА.

Действенной формой трудовой закалки молодежи, приобщения ее к институтской скамье к непосредственному участию в решении народнохозяйственных задач являются зародившиеся по инициативе комсомола студенческие отряды. Это движение получило высокую оценку партии и народа. Вместе с тем отмечается, что в этом массовом движении кое-где дают о себе знать элементы рвачества.

В нашем университете первые отряды были сформированы более 15 лет назад. Накоплен богатый опыт, традиции, выросли кадры. Но в последнее время многое из этого утрачено. В этом году мы столкнулись с трудностями при наборе в стройотряды,

подборе руководящих кадров. В итоге план набора в отряды строительного профиля не выполнен: из 450 бойцов по плану работало лишь 325. На 150 тысяч рублей не выполнены договорные обязательства, и именно на эту сумму недополнил план отряд «Славянец» юридического факультета. На заседании парткома выяснилось, что это было заранее запланированное решение своих интересов за счет всего университета. Для увеличения фонда зарплаты и был заключен договор на 300 тысяч рублей, а освоено из них только 150 тысяч. Ясно, что ни о какой комиссарской работе при этом не приходится и говорить: под видом студенческого стройотряда работала обыкновенная «шашка». За счет льгот стройотрядам в карман было незаконно положено более трети от заработной платы суммы.

Новое начинание в движении ССО — научно-производственные отряды. В университете было впервые сформировано два таких отряда численностью 33 человека. Ребята хорошо работали и завоевали первое место по краю. Отлично сработал ССХО — второе место по краю.

Требует помощи партийных организаций переход студентов на более полное самоуправление. Мы здесь имеем достаточно положительные примеры: это и работа ССХО, и ремонт общежитий. Интересно сравнить средний балл по ОПП на биолого-химическом факультете — 4,6 и физическом — 3,7. В первом случае инициатива больше в руках преподавателей, во втором — студентов, которые предъявляют более высокие требования к аттестуемым.

Объем научно-исследовательских работ (НИР) в сравнении с 1978 годом возрос в 1,5 раза и достиг

более 2 млн. руб. в год (он мог быть и в несколько раз больше, но сдерживается выделяемыми лимитами). На 30 процентов увеличилась средняя стоимость одной хозяйственной темы, т. е. при росте объема и сокращении числа тем произошло их укрупнение. Доля важнейшей тематики возросла в 1,7 раза. Объем НИР по проблемам народного хозяйства края достиг 87 процентов. Экономический эффект от внедрения научных разработок возрос с 17 копеек на 1 рубль затрат до 1,17 руб.

Установились творческие связи с НИИ АН СССР, промышленными предприятиями и объединениями. Университет выполняет научные исследования по программе Госкомитета СССР по науке и технике О.Ц.008, по программам Минвуза РСФСР «Энергия», «Платиновые металлы», «Человек и окружающая среда», «Интеграция биологических систем», «Россия», по программам СО АН СССР «Сибирь», «Чистый Енисей», «Благородные металлы, медь и никель Красноярского края».

Вызывает серьезное беспокойство наша аспирантура. Твердых гарантий успешного завершения аспирантуры через три года до сих пор не имеется. Можно лишь отметить работу профессора В. В. Гришаева по подготовке резерва. Необходимо помнить, что под контролем партийных организаций факультетов и кафедр должна быть работа каждого руководителя аспирантуры. Пришла пора проанализировать и взять под контроль подготовку и защиту докторских диссертаций.

В основу работы партийной организации должны быть положены успешное завершение научных тем, внедрение результатов в практику. В 1983 году две

разработки из запланированных к внедрению не были внедрены (руководители доценты А. Д. Лебедев, Ю. Т. Мельников). Это может повториться и в 1985 году по другим темам. Предстоит большая работа по формированию научных планов на XII пятилетку.

Основным содержанием деятельности университета является подготовка специалистов высокого класса. Она постоянно находилась в центре внимания парткома.

Контингент студентов на 1 октября 1984 года составил 5214 человек, из них на очной форме обучения 2901, вечерней — 451, заочной — 1862. Абсолютная успеваемость по итогам минувшего года составила: на дневных отделениях 90,8 процента, вечернем — 55,0, заочном — 62,1. Можно отметить повышение успеваемости по дневному отделению на 1,7 процента, заочному на 7,4 и понижение ее на вечернем на 18 процентов.

Особо важный показатель — качественная успеваемость. Но здесь наблюдается небольшое снижение числа закончивших учебный год на хорошо и отлично. В то же время, получили диплом с отличием 7,3 процента выпускников (в 1983 — 5,8 процентов).

Сегодня в обучении принимают участие 416 преподавателей, из них 27 докторов, профессоров, 212 кандидатов наук, т. е. процент преподавателей с учеными степенями и званиями составляет 57,4, что выше министерского показателя — 54,2.

Практически завершён переход на новые учебные планы по всем факультетам, в учебный план включена большая программа по эстетическому воспитанию, что позволяет университету вносить свой вклад в движение «Превратим Сибирь в край высокой культуры».

План по капитальному строительству на этот год составляет 1023 тысячи рублей. Если ДСК-1 на корпусе общежития выполнит 2,5 годовых плана, то КЖС-1 идет с отставанием и до конца года должен освоить 270 тысяч рублей. До сих пор стоит под сомнением сдача в этом году спортзала и сдача четвертого корпуса в 1985 году.

Партком, ректорат отчетливо понимают, что отрыв студентов от занятий ведет к снижению степени подготовки специалистов, но пока другого пути нет. В декабре мы должны выйти на отделку спортзала, в марте — четвертого корпуса и общежития. Вполне возможно, что нулевой цикл производственно-исследовательского корпуса придется возводить также с участием университета, чтобы сдвинуть дело с мертвой точки.

1985 год — завершающий год пятилетки. Предстоит большая и ответственная работа по ее завершению. Университетом взят хороший разбег, и развит достигнутое — наша основная задача.



# КРАСНОЯРСКОМУ КРАЮ 50 КРАСНОЯРСК 1934 — 1984

Шелест газет, И становится былью дважды — семнадцатый год: вот он встает, вот плывет над Сибирью в треске морозных погод.

Над Енисеем громы пятаiletки — первой! Работает ДОК. Лишь разминает могучие плечи набольший тут городок.

Встреча челюскинцев. Слет капитанов. Маятник, как бишь, Фуко. Знание объявлено соцкапиталом в лозунге вузов и школ.

Только за 30 героям гражданской — а летописцы в набат: «Славу, и боль, и напев партизанский надо сберечь для ребят — мальчиков наших...» (Они словно знали: будет решительный бой — тот, про который запишут в анналы: «Сибиряки под Москвой».)

Строго считает страна молодая, сколько мечей и орал — и в геокартах судьба выпадает: Должно шагать за Урал!

В песнь ГОЭЛРО влит могучим аккордом символ сибирской АЕ: «Бить Ангаре с Енисеем рекорды», — твердо вещает проект.

Экспортный лес зарубеж восхищает, ждет Ледовитый СП. Край Красноярский, разбег набирая, на ноги встать не успел.

Только об этом ни слова в газете в тридцать четвертом году: как он проводит, наладит, приветит, выдюжит, свалит беду.

Здесь об АЕ, о тайге, о полетах, маятнике Фуко... Новорожденный в колонках-пеленках близко так, так далеко...

С. ГРИГОРЬЕВА.

## Конкурс любительских кинолент

Краевой смотр-конкурс любительских кинофильмов, посвященный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, прошел 24—25 ноября во Дворце культуры КРАЗа. В нем принимали участие коллективы любительских киностудий Красноярска, Минусинска, Канска, Черногорска, Новоселово, а также кинолюбители из сельских студий. На смотре-конкурсе были показаны как фильмы опытных кинолюбителей, так и фильмы-дебютанты, которые шли по отдельному конкурсу «Дебют-84».

Кинолюбители Красноярска и гости нашего города посетили любительскую киностудию «Поиск» при Дворце Труда. Ее руководитель Г. Григоренко рассказал об истории создания творческого коллектива, о планах на будущее. Гостям продемонстрировали техническое оборудование, переделанное самими студийцами из отечественной киноаппаратуры. По традиции угостили чаем. Были показаны цветные фильмы об архитектурных памятниках Красноярска и слайд-фильмы о природе Саян.

Вечером 25 ноября состоялось награждение победителей киноконкурса. Дипломы первой степени получили фильмы «Матрос с «Дежнева» А. Клеванина и «История с продолжением» студии «Гелиос» Дворца пионеров и школьников города Красноярска. Дипломы второй степени присуждены пяти фильмам, два из которых сняты студией «Поиск». Диплом третьей степени вручен С. Сауренко за фильм «День Победы». Специальным призом был отмечен любительский фильм «В гостях у сказки», созданный группой авторов студии «Феникс» при Институте физики. Фильм посвящен памяти Е. А. Крутовской, и рассказывает он о проблемах Красноярского заповедника «Столбы». Специальные премии и ценные подарки были вручены также авторам фильмов, дебютировавших в конкурсе «Дебют-84».

Краевой смотр-конкурс вызвал у кинолюбителей большой интерес, множество споров и дискуссий и позволил поделиться творческим опытом.

М. ТОКМИН.

# Западный берег Мереи...

В сентябре 1943 года я, будучи командиром мотозвезда 6 отдельного саперного эскадрона 32 кавдивизии 3 гвардейского кавкорпуса, принял участие в боях за Смоленск. За освобождение этого древнерусского города нашей дивизии было присвоено наименование Смоленской. С боями мы продвигались к границе Белорусской ССР. У поселка Ленино вышли на восточный берег реки Мереи. Единственный мост через реку немцы взорвали, а широкая болотистая пойма Мереи из-за дождей превратилась в трясину, за которой виднелись траншеи и проволочные заграждения врага.

Командир эскадрона М. В. Кравченко приказал провести инженерную разведку оборонительных сооружений противника и определить место для форсирования реки. Для выполнения этого боевого задания я взял двух смелых и отчаянных добровольцев: семнадцатилетнего младшего сержанта Константина Лаврентьева и ефрейтора Александра Егорова, участника Сталинградского сражения, опытного сапера.

На это ответственное задание мы двинулись в полночь. Поздней ночью вошли в одну из белорус-

ских деревень, которая по нашим данным находилась в нейтральной зоне. Постучались в окно одного из домов на краю деревни. На наш стук несмело отозвалась женщина. Услышав, что мы русские, она вышла на крыльцо. Скрестив на груди руки, тихо сказала: «Ребятки, как же вы сюда попали: здесь почти в каждом доме стоят немцы». Это было для нас неприятной неожиданностью. Надо было срочно уходить из деревни, но не успели мы закончить разговор, как услышали за забором немецкую речь. Женщина предложила нам скрыться в погребе, стоящем у дома. Мы согласились, и она быстро нас там укрыла. Было слышно, как немцы зашли во двор.

Прошел час, два, стало уже светать, но фашисты никак не могли успокоиться. Ефрейтор Егоров стал высказывать опасения по поводу нашего убежища и предложил, пока не поздно, выйти наверх, устроить немцам засаду, перебить их и вернуться в расположение своих. Я возразил, хотя не хуже его понимал наше положение. Мы могли убить нескольких фашистов, навести в их расположении панику, однако главным для нас было выполнение задания командо-

вания, поэтому нужно было ждать. Постепенно мы привыкли к своему положению, даже стали шутить: «Время иногда летит птицей, а иногда ползет червяком».

Прошел томительный день, когда, наконец-то, услышали взволнованный голос нашей спасительницы. Все стихло, и мы могли покинуть убежище. Напоив нас молоком и дав на дорогу свежего хлеба, простоя белорусская женщина тепло простилась с нами. Сейчас, вспоминая тот день, приходится лишь сожалеть, что мы не спросили даже ее имени.

Через некоторое время мы перебрались на западный берег реки Мереи, обследовали около четырех километров берега и оборонительных сооружений врага. Передвигаться приходилось в основном ползком: немцы постоянно обещали ракетами свою оборону. Мокрые, грязные, замерзшие, страшно усталые, но счастливые от того, что задание выполнили, мы стали готовиться к возвращению. Теперь самым ценным у нас была карта, на которой были обозначены места для возведения переправ, проволочные заграждения про-

тивника, минные поля. Каждый из нас, не думая, отдал бы свою жизнь за то, чтобы эта карта попала нашему командованию.

На обратном пути на небольшой возвышенности на опушке леса мы обнаружили окопы-щели, которые использовали наши разведчики, и решили отдохнуть. Присели на бруствер окопа, достали наш НЗ. В это время раздался знакомый скрип «Ванюши» — так в шутку наши бойцы называли немецкий шестиствольный миномет. Через мгновение мы оказались на дне окопа, на нас посыпались мины. Все, правда, закончилось благополучно. Минут двадцать сидели мы не двигаясь, чтобы не вызвать повторного обстрела. Затем по одному вылезли из щели и перебежками двинулись в сторону расположения наших войск. Наши товарищи уже волновались за наши жизни, вернулись мы с опозданием на сутки.

После короткого отдыха мы двинулись со своей частью для выполнения новых, не менее опасных и нужных тогда Родине боевых заданий.

**И. БАЯНОВ,**  
ветеран войны, ст. преподаватель кафедры теории и истории государства и права.

Посещение занятий, учебная и трудовая дисциплина — эти вопросы были в центре внимания на недавнем совещании заместителей деканов факультетов университета. Вопросы эти назрели: в ноябре комиссией ректората проведена проверка положения дел на факультетах. Результаты ее таковы: посещение студентами практических занятий удовлетворительное, посещение лекций — плохое. Так, на физическом факультете из 219 учащихся присутствовало в день проверки 104, на экономическом факультете из 440 — 132 человека. До сих пор на некоторых факультетах у студентов есть задолженность: на физическом — 13, юридическом — 19, экономическом —

## Снова о дисциплине

10 человек. Допускаются случаи нарушения трудовой дисциплины преподавателями, опоздания на лекции нередко приводят к срыву занятий.

На совещании отмечено, что причиной плохой посещаемости является нечеткая система контроля. Связь «деканат — старостат — УВК» только односторонняя. Инициатива и учет исходят только от деканатов. Учебно-воспитательные комиссии свои обязанности выполняют зачастую формально, поэтому мало действительны. Отсутствует самоконтроль студентов.

Чтобы разрешить проблеме посещаемости, нужно прежде всего наладить единую систему учета посещаемости, которая предусматривает и контроль со стороны преподавателей. Они имеют право не допускать до занятий студентов, часто пропускающих лекции и семинары. Кураторы групп, курсовые комсомольские бюро должны обращаться в деканаты с предложениями о мерах наказания.

Деканатам предложено сдвинуть расписания занятий для некоторых курсов, чтобы избежать опозданий.

В качестве меры поощрения разрешено предоставление, оформленное приказом, графика индивидуального посещения занятий сильным, творчески относящимся к учебе студентам. Деканатам предложено шире использовать предоставление такого права студентам.

Главное — это не только вовремя заметить, что учебная дисциплина падает, увеличивается число пропусков, — но и выявить причины, их вызывающие, принять действенные меры к нормализации учебного процесса.

**И. СВИРСКАЯ,**  
наш корр.

## КОНФЕРЕНЦИЯ СПОРТКЛУБА

Завершила свою работу восьмая отчетно-выборная конференция спортивного клуба университета. 217 делегатов собрались, чтобы обсудить положение дел в коллективе, дать принципиальную оценку деятельности спортклуба, выявить недостатки и определить пути их устранения, обобщить накопленный за прошедший период опыт.

«Массовость порождает мастерство» — этот девиз полностью отражает те задачи, которые стоят перед коллективом в настоящее время, — отметил в отчетном докладе председатель спортклуба КГУ В. Г. Шумбасов.

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, Постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему подъему массовости физической культуры и спорта», спортклуб университета стремится добиваться высоких спортивных результатов на основе широкого вовлечения студентов и сотрудников в регулярные заня-

тия физкультурой и спортом. Спортклуб старается оживить работу спортсоветов факультетов.

В ближайшее время необходимо добиться, чтобы практические каждый студент начал активно заниматься спортом. А такая задача разрешима только усилиями всех общественных организаций.

Высокую оценку работе спортклуба университета дал председатель краевого совета ДСО «Буревестник»: «Команда КГУ по спортивным достижениям входит в четверку лучших вузовских команд города. В смотре-конкурсе Минвуза РСФСР по высшему спортивному мастерству Красноярский университет занял почетное четвертое место. Заметного успеха добились спортсмены на краевой Спартакиаде вузов, впервые заняв третье место в общекомандном зачете».

За прошедший год в КГУ подготовлено 828 знач-

кистов ГТО. Возросло мастерство спортсменов: в 1984 году в университете появились один мастер спорта международного класса, два мастера спорта, двенадцать кандидатов в мастера, 56 человек выполнили нормативы первого спортивного разряда. Сегодня мы можем с гордостью назвать имена Льва Псахиса, студента юридического факультета, призера нескольких представительных шахматных турниров, О. Ефимова и И. Фейгельсона, чемпионов Всесоюзных студенческих игр (шахматы), а также О. Пыльцина (шахматы) и Ю. Арсеньева (настольный теннис), призеров Всероссийских студенческих игр.

Отличных результатов на соревнованиях Центрального и республиканского Советов ДСО «Буревестник» достигли О. Хоперстов и Л. Александрова (спортивное ориентирование), В. Зайцев (дзюдо), Е. Кокунин (лыжные гонки), К. Лапыцкий (легкая атлетика).

Спортсмены с нетерпением ждут наступления 1985 года — ведь должно, наконец, завершиться строительство спортивного комплекса, который включает в себя спортзал, зал борьбы, лыжную базу, стрелковый тир, восстановительный центр. Заведующий кафедрой физвоспитания А. Д. Какухин сказал, что сдача спорткомплекса позволит увеличить количество секций и развивать другие виды спорта.

Безусловно, трудно решать задачи повышения мастерства и массовости физической культуры не имея своей спортивной базы.

Единогласно приняли делегаты постановление конференции и избрали новый состав правления спортклуба. Лучшие спортсмены награждены почетными грамотами и памятными подарками. И, по уже сложившейся традиции, были организованы показательные выступления борцов и боксеров.

**С. МОРОЗОВА,**  
наш корр.

Редактор В. ЕРХОВ.